

云南:不能随意叫上访群众“刁民”

据新华社昆明9月18日电(记者 伍皓 关桂峰)云南省委以“孟连事件”为鉴,明确要求各级党委、政府和领导干部,不得随意给反映问题的群众扣“刁民”“恶势力”等帽子。

7月19日,云南省普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县发生一起警民冲突事件,造成2名村民死亡,41名民警、3名干部、17名村民受伤,9辆执行任务车辆被砸坏。云南省委日前决定,以

“孟连事件”为案例,在全省党员干部中广泛开展专题教育活动,认真总结和反思深刻教训,探讨研究切实做好新形势下群众工作的新理念、新方法。

云南省委常委、省纪委书记李汉柏在作动员讲话时明确提出,不要一味指责群众要求过高、无理取闹,更不能随意地给反映问题的群众扣上“刁民”“恶势力”等帽子。他指出,“孟连事件”表面上是警民冲突,实质上是

胶农与橡胶企业长期的经济利益纠纷引发的冲突,但孟连县当初却将其定性为“农村恶势力引发的社会治安问题”,导致决策失误,处置不当,矛盾激化。

“各种群体性事件虽然诱因复杂,但矛盾的焦点都集中在党委、政府和群众的关系上,往往与党委政府决策不当、工作不力、作风不实等问题有关。”李汉柏说,“实践证明,人民内部矛盾中大多数群众的共

同诉求都有合理的地方,绝大多数群众是讲道理的。领导干部一定要多从自己身上找原因,不能一味指责群众,甚至给上访群众乱扣帽子。”

云南省委还要求,处置群体性突发事件时,严禁动辄把公安机关推到第一线,绝不允许用专政的手段对付人民群众,防止因处置不妥而导致事态扩大升级,防止非对抗性矛盾转化为对抗性矛盾。

言论

没有“刁民”,有的只是人民

从不得给百姓乱扣“刁民”帽子的明确要求来看,云南对“孟连事件”的反思正揭开皮肉见骨头。

回头看来,“孟连事件”成因并没有那么复杂,只是胶农与橡胶企业之间的利益纠纷而已,靠胶农和企业的利益协商完全可以解决问题,原本无需政府强势介入。但孟连县当初却将其定性为“农村恶势力引发的社会治安问题”,进而调集大量警力与胶农对峙,才会酿成冲突。

有很长一段时间,我不明白,为什么孟连会那么“果断”地把那些为自己争取合法权益合理利益的胶农定性为“刁民”,并很有创造性地提出后来的乱子是“农村恶势力”挑起的。但当我看到有报道说,孟连的一些主要领导长期开着橡胶企业提供的豪华越野车,顿时恍然——屁股坐偏了,脑袋当然也正不到哪儿去。更可怕的是,给胶农们扣上那些帽子,又是那么冠冕堂皇——保护企业主的利益,在一些官员眼中,已经可以和维持地方经济增长画上等号了。官员的屁股坐偏了,又能扛着保护地方经济的大旗做掩护,那些处于利益相对面的胶农,不被称为“刁民”,的确很难。官员成为不法企业主的利益同盟,正是一些地方群体性事件多发的一大根源。毕竟,考

核这些官员们的,更多的是令人眼花缭乱的GDP数字,而非改善民生的实际成绩。

“刁民、恶势力”这些帽子,当然并非孟连独创,实际上,在不少群体性事件发生时,这些帽子经常被地方官员们抛出来。这样一定性,后面的处置就简单得多了——动用警力,想抓的抓,想打的打。反正这是“刁民在闹事”,是“恶势力在捣鬼”,怎么处置都是无比正确的。这也是为什么一些地方政府在处理群体性事件时敢于肆无忌惮地动用警力来强行“平息”事态。至于“刁民”们的利益请求是否正当,那是并不重要的,重要的是,问题官员的利益没受损,没破企业主的好心情没被破坏。

可是,哪有什么“刁民”呢?我看到的,分明只是想为自己争取合理利益的农民、拆迁户、下岗工人而已。在执政者眼中,这些弱者不正是应该救济的对象吗,怎么就成了要用暴力手段对付的“刁民”了呢?

云南省纪委书记李汉柏认为:“孟连事件”是“为既得利益者决策”的一个典型案例。他进而强调说:“各级领导干部在决策过程中务必要努力维护最大多数群众的利益。”这样的权力观,当与“孟连事件”一样值得铭记。(本报评论员 赵勇)

反思

决策不能牺牲多数群众的利益

“因为决策不科学导致群众利益受损,是当前诱发新型人民内部矛盾的重要因素之一。”云南省委常委、省纪委书记李汉柏指出,“要坚决杜绝三种违背民意、诱发矛盾的决策隐患:一是为个人和小团体利益决策,借批项目、批资金、批土地等谋

利;二是为迎合少数领导和既得利益者而牺牲多数群众利益的决策;三是为个人政绩,急功近利、损害群众利益的决策。”

李汉柏认为,“孟连事件”就是“为既得利益者决策”的一个典型案例。

新华社记者 伍皓 关桂峰

回顾

一意孤行,动用警力酿冲突

2008年7月19日凌晨4时,175名警察从孟连县城整装出发,星夜奔赴40公里外的勐马镇勐啊村。黎明时分,这个宁静的村寨已被包围,5名嫌疑人随后被抓捕,受到强制传唤。

晨8时许,勐啊村数百名村民呼啸而来,他们手持长刀、锄头、铁棒、木棍、弹弓等器械,沿勐马至勐啊公路形成围攻之势,冲击正在孟连农场制胶厂路口执行警戒任务的58名警察。在对空鸣枪警告无效的情况下,警察被迫使用防暴枪(内装橡皮子弹)自卫,由于距离太近,岩尚软、岩底父子二人被防暴枪击中死亡。与此同时,另一路村民纷纷用石块、砖块、弹弓发起攻击,警察对空鸣枪并发射催泪弹驱散了人群。至此,围攻人群逐渐停止攻击,但仍聚集在150米外与警察对峙。

这边还在剑拔弩张,两公里外的芒海村又发生了激烈的警民冲突。手持器械的村民一拥而上,攻打执行劝阻任务的警察,数名警察受伤,多辆警车被砸。村民砍倒树,用树干、石头和人墙切断交通,把警察围困在公路边动弹不得,无法回撤。村民提出必须马上释放被强制传唤的5名嫌疑人。闻讯赶到的普洱市委书记高旭升现场劝导情绪激动的村民,并决定放人,缓解对立情绪。傍晚,被困达11个小时的警察终于得以撤离。

当天先后参与围攻警察的村民达700余人。这起事件造成两名村民死亡,17名村民、41名警察、3名干部受伤,9辆执行任务的汽车被砸坏,102件警械被损毁或丢失。

村民把两名死者的遗体抬到勐马橡胶公司大院内,数百名村民随后聚集。7月20日,省委常委、政法委书记、公安厅厅长孟苏铁代表省委、省政府向村民们表示歉意。

经过细心劝导,群众情绪基本稳定。7月23日凌晨4时,两名死者遗体火化,事态初步平息。

据《中国青年报》

一些基层干部为老板服务

“有的干部习惯于浮在机关,热衷于迎来送往,忙碌于文山会海,深入群众少,对老百姓的事总是躲、推、拖。”云南省委副书记李纪恒8日在云南省“做好新形势下群众工作研讨班”上说,“一些基层干部甚至把‘为人民服务’的宗旨异化,变成了‘为老板服务’。这种淡漠群众利益、只为既得利益‘护法’的事再也做不得了。”

云南省委、省政府调查发

现,孟连县部分胶农与橡胶企业之间长期以来存在着错综复杂的经济利益纠纷。个别县乡干部与企业打得火热,有的坐着企业提供的豪华越野车,有的在企业入股分红。为给企业“保驾护航”,县委甚至将一橡胶企业老板的儿子安排到企业所在乡镇担任主要领导,导致胶农对基层党委、政府失去信任。

新华社记者 伍皓 关桂峰

唯有金 钟爱一生

品刘烨一曲“爱无界”
赏MV 赢至爱大奖,更多惊喜尽在唯有金官网:
www.onlygold.cn/love

明牌首饰 MING JEWELRY
中国珠宝商协会

唯有金·纯金精品
世界黄金协会
www.onlygold.cn

2008指定赞助商:明牌首饰 浙江日月首饰集团有限公司
浙江绍兴服务热线:4008 888 1111 www.sunlightgroup.com

SONY

金秋索尼送好礼

数码影像产品优惠活动
2008年8月29日 - 2008年10月12日

赠

<p>Cyber-shot 数码相机赠好礼</p> <p>购买以下机型可获赠相机好礼:</p> <p>ccs-T300 ccs-T77 ccs-T70 ccs-T2 ccs-W300 ccs-W170 ccs-W150 ccs-W130 ccs-W120 ccs-W110 ccs-H30 ccs-F10 ccs-S730</p>	<p>数码打印机赠好礼</p> <p>购买以下机型可获赠相机好礼:</p> <p>ccs-PP66 ccs-PP76 ccs-PP86 ccs-PP75</p>
<p>数码摄像机赠好礼</p> <p>购买以下机型可获赠相机好礼:</p> <p>ccs-SR10E ccs-SR11E ccs-SR12E ccs-UX12E ccs-UX1E ccs-SR220E ccs-SR88E ccs-SR88E ccs-SR48E ccs-SR48E</p>	<p>Alpha 数码单反相机赠好礼</p> <p>购买以下机型或套装可获赠相机好礼:</p> <p>ccs-A7C ccs-A300 ccs-A300 ccs-A200 ccs-A300 ccs-A300</p>

www.sony.com.cn/di

还有更多机型与好礼可供选择,详情请登录索尼中国网站或拨打免费咨询电话进行查询。

Handycam Cyber-shot 你的力量

www.sony.com.cn/di 索尼中国消费者服务热线:800 820 9000